

济南槐荫城管招了90名协管员,其中10人有本科及以上学历 海归女硕士当上城管协管员

25日,济南槐荫区城管执法局招聘的90名协管员,正在进行入职前的集训。据了解,这批协管员有十人具有本科及以上学历,其中还有一名海归女研究生周娟。曾在山东医专做办公室职员的她称,选择当城管是为挑战自己。

本报记者 王小蒙 实习生 张亚冉



协管员们每天都接受文化课教育及体能训练。前排左三为周娟。 本报记者 王小蒙 摄

曾在乌克兰留学八年学俄语

25日,在山东省青少年培训基地,槐荫区城管执法局新招聘的90名城管协管员正在进行入职前的训练。“这是新的市容管理条例颁布后,大规模招聘的第一批协管员。将分到16个执法中队,协助一线执法。”槐荫区城管局执法大队副大队长李宁说,由78名男生和12名女生组成的协管队伍中,拥有本科及以上学历的就有10人。1988年出生的周娟,便是其中一员,曾在乌克兰留学八年学俄语的她,还是名海归女硕士。“之前在山东医专办

公室工作了三年。”周娟说,虽然大学生活轻松,但每天待在封闭的圈子内,见到的人也比较有限,她一度想改变现状。

今年年初,她看到槐荫招聘城管协管员的消息,“想着就在家附近,另外也想尝试一下这份工作,挑战一下自己。”周娟说,因为她没什么负担,家人对她的选择也比较支持。

其实,在周娟入职前,她一度认为“城管就是掀摊的”。周娟笑着说,她对城管的印象来自新闻报道,认识比较片面,以为就是跟小贩、违建打交道。

“一学习才知道,城管职责就有十大项,光相关法律条文就有800多条。”

而她之前曾遇到的个别城管的行为,也深深地刺激到她。“以前家附近有卖橘子的,有城管队员去查处的时候,还吃人家的橘子,摊贩更是一个劲地往城管手里塞。”周娟说,这看得她心里十分不舒服,“摊贩也挺不容易的,城管队员怎么能做这种事?”自觉正义感比较强、有点英雄主义情结的周娟,立志入职后努力做好服务,改变人们对城管的负面印象。

上岗最大的挑战是角色的心理认同

因为大都没有跟城管执法队员打过交道,他们对城管的刻板印象,多来自于媒体的报道,“其中大多数还是负面的。”对于协管员来说,上岗前面临的最大的挑战,莫过于对城管角色的心理认同。

今年23岁、大专毕业的闫子豪坦言,不仅他曾对城管执法工作有一定偏见,亲戚朋友也对他的选择有过不理解 and 诸多调侃。

入职学习以后,闫子豪才

发现工作并不像他一开始想的那样片面。“这份工作也是为了维护公众的利益,让城市环境变得更好。”闫子豪说。

“既然选择了远方,便只顾风雨兼程。”学建筑的闫子豪,曾在某物业公司工作过两年,选择协管工作时,也遭到家人的反对。“有三分之一的家人不赞同,但男孩子有一种使命感吧,为政府工作感觉比较大气。”

据了解,协管员并没有编

制,基本工资加考核工资大概在两千多元。闫子豪说,知道工作后工资不会太高,但为了喜欢的工作,觉得还是可以接受。

在十多名女协管员里,山东政法学院毕业的赵少华,看起来很文静。法学专业出身的她,感觉这份工作比较对口。“报名的时候眼前一亮,也算所学专业有所用。”尽管想到以后的工作可能不被人理解,但赵少华对此并不胆怯,“只想着自己该做的。”

相关链接

留学人员职业竞争力有多强?

八成回国就业 所学专业扎堆致竞争大

近日一海归女硕士参加招聘时被1600元底薪所碾压的新闻吸引了眼球。“海归”的就业情况和就业意向如何?

25日,教育部发布《中国留学回国就业蓝皮书2015》指出,去年出国人数为52.37万人,去年回国人数为40.91万人。虽然这一人数比例仅占我国每年高等院校毕业生总数的约5%,但留学回国人员已经成为我国人才市场备受关注的群体。

近半“海归” 期望在北上广深就业

教育部留学服务中心副主任徐培祥介绍称,根据近几年的数据,每年回国人数和出国人数的比例大概是70%-80%,根据教育部最新公布的数据显示,79.87%的留学回国人员选择回国发展。

蓝皮书指出,就工作期望的区域来说,参与留学回国意向调查的人员中,75%的受访者愿意在东部沿海城市发展,其次是中部地区(15%),西部地区(7%),东北(3%)。接近一半(49.34%)的留学回国人员期望在北京、上海、广州和深圳地区寻找职业发展机会,这个比例比2013年下降了8%,下降的比例转到其他省会城市。

教育部留学服务中心国际处处长齐默表示,因为就业创业环境较好,一直以来,北京、上海、广州、深圳都是海归选择就业的热门地区。

管理学、理学、经济学 仍为热门

蓝皮书指出,留学回国就业人员中,管理学、理学、经济学是最为热门学科方向,其次是工学、文学和法学。不同学历背景的人群专业方向存在较大差异,博士学位的主要专业方向有化学、材料、经济学、电子

与电气工程、机械工程和计算机科学。而硕士研究生学历人群中,人数比例较高的专业方向为金融、会计、工商管理、管理学和国际商务等。本科和专科的专业构成接近于硕士研究生学历组,主要为工商管理、经济学、会计等。

齐默说,出国留学人员中选择学校和专业时候带有一定的盲目性,选择经济、管理、商科比较多,选择专业扎堆的问题比较明显。家长和留学生在选择留学国家、学校和专业的時候分析不到位,导致对学业规划的盲目。“选择这些专业的学生相对去的国家和地区也比较集中,比如英国,因为英联邦国家学制短,需要的费用相对要少一些。”齐默说,留学人员希望通过短时间的国外学习来提高回国后的就业竞争力。

蓝皮书指出,从北京地区就业落户的留学回国人员就业机构类型数据看,留学回国人员在京就业的主要机构类型为国有企业(23.85%)和民营企业(19.40%)。其次为外资企业、国家事业单位和金融机构。

仅3.32%的留学回国人员期望自主创业,但和上一年相比,增加了一个百分点。职业发展是所有留学回国人员就业决策过程中考虑最多的因素(68.41%),其次是工作地点(60.20%)和薪酬福利(41.51%)。

据新华社

热门专业开得猛,就业反吃红牌

我省有高校启动专业分类评估,评估较差的专业将会撤并转

上周,山东省深化考试招生制度改革方案正式发布。在发布会上,省教育厅副厅长张志勇曾提到,希望通过招生录取制度的改革,推进高校科学定位,注重学科建设和专业建设,树立学校品牌特色。那么,目前高校专业建设呈现出怎样的态势呢?

本报记者 许亚薇 王光营
实习生 李莉

三分之一高校 都有英语专业

“农大有新闻专业”“我到理工大学学历史了”……近年来,随着综合类大学逐渐完善各个专业,部分以某一专业为主的理工类大学也开起了文科类专业,让不少考生在填报志愿时“花了眼”。

“学校和专业的完全不搭,这些专业能行吗?”每到报考季,总会有考生和家长向本报高考课堂提出咨询。

今年2月份,中国科学评价研究中心、武汉大学中国教育质量评价中心联合中国科教评价网推出了《2016年中国大学

及学科专业评价报告》。其中735所本科院校开设英语专业,在全国2800所高校中,占到了三分之一。另外,709所本科院校开设计算机科学与技术专业,569所本科院校开设视觉传达设计专业,566所高校开设了市场营销专业。

据介绍,在目前高校新建、改建校区的大背景下,不少大学都是负债运营。而每招收一名学生就能得到不菲的收入,再加上学生人数较多,只要专业批下来不愁招不到学生。

业内人士表示,培养专业是需要成本的,而设置的专业越简单成本就越低,文科类专业就成了各个高校的选择。

“因为特别热门,现在各高校一哄而上开设市场营销、计算机、英语这样的专业,导致这些专业没有特色,甚至连年登上就

业‘红牌专业’。”一所驻济高校就业办公室工作人员介绍。

根据专业未来发展等 对专业评估分类

近年来,就业率相对较高的专业集中在能源动力类、化学类、机械类、化工与制药类、土建类、电气信息类、工程力学类等,但这些专业中,有的却是报考时的冷门专业,90%以上为调剂生。与之相对的是,在报考时的热门专业就业时却遭遇尴尬。

针对这一现状,山师、山东交通学院等高校已经开始采取措施。以山师为例,根据近几年学生的报考、录取、就业情况,以及该专业的未来发展,山师对所有专业进行评估分类。

“共有A、B、C三个大类,每个大类涵盖数量不等的专

业。”山东师范大学招生办负责人表示,其中A类专业占比为30%,是学校鼓励发展的优势专业。B类专业占比50%,是可以保持稳定发展的,而C类专业只有20%,这些专业的评估效果较差,未来根据情况将会进行撤并转,其中有五六个专业已经进行了预警设置。

据介绍,每个大类包含的具体专业也不是固定不变的,每隔2-3年,学校将对这些专业进行重新评估,根据评估结果重新进行分类。在审批公布后,学生报考相关专业时可作为参考。

此外,山东交通学院也根据每个专业的就业情况,对所开设的专业进行分类,对于上年度就业形势较差的专业,在招生时则压缩名额,如果无法适应市场需要就最终关停这个专业。

教育部撤销 我省六学位授权点

据新华网北京3月25日消息,教育部当日下发《国务院学位委员会关于下达2014年学位授权点专项评估结果及处理意见的通知》。根据通知,评估结果为“不合格”的学位授权点,自发文之日起撤销学位授权,5年内不得申请。2016年招生工作结束后不得招生。

评估为“限期整改”的学位授权点,自发文之日起进行为期2年的整改,2016年招生工作结束后暂停招生。整改结束后将复评,复评结果为“合格”的恢复招生,否则撤销学位授权。

记者统计公布的42所高校50个学位授权点专项评估不合格名单,涉及我省6所高校:

- 一、硕士学位授权学科
聊城大学:管理科学与工程
- 二、专业学位授权类别
济南大学:临床医学硕士
山东师范大学:工程硕士(领域:环境工程)
曲阜师范大学:农业硕士
山东财经大学:工程硕士(领域:项目管理)
烟台大学:工程硕士(领域:电子与通信工程)